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REVUE MILITAIRE SUISSE

IM' Annee. f 5. Mai 1891

Fusil suisse ä repelilion, modele 1889. (Suite.j

Le fusil, (A)1 sans le poigDard, a une loDgueur de 1302 mm. ;

magasin vide il pese 4,300 gr., pret ä fonctionner avec ses treize
carlouches, il pese 4,657 gr. La longueur de la Crosse, jusqu'ä la
delente est de 308 mm.; le cenlre de gravitö, magasin vide, est

en avant de la Crosse ä 530 mm. Enfln, du commencement de la

Crosse, soit de la plaque de couche au cran de mire, la distance
est de 590 mm.

Le canon (B) est en acier special. Sa partie posterieure, soil la
chambre ä cartouche est considerablement renforcee. La longueur
du canon est de 780 mm., et celle dela ligne de mire de 056,5
mm. Le diameire pres du guidon est de 15,5 mm ; il est de 27

mm. ä sa partie soudöe ä la boite de culasse. Le calibre normal
est de 7,5 mm. A l'interieur, 3 rayures concentriques allant de

droite ä gauche; profondeur : 0,1 mm.; largeur : 3,8 mm. La
longueur du pas est de 270 mm.

Pres de la bouche du canon, ä l'endroit oü s'arrete la monture,
se trouve le porte guidon (3) fixe au canon ä Taide d'une vis (4).
Le guidon lui-meme (5) est fixe sur le porte-guidon. La hauteur
au-dessus du canon est de 12,95 mm. En arriere du guidon se

trouve la virole de monture (2). Cetle piece, en argentine, sorte
de bague allongee entourant le canon, a libre jeu lorsque Tarme
est demontee. Elle sert ä isoler le canon de la monture et du garde-
main qui Tentourent, de teile sorte que la dilatation ne soit pas
gönee et que rien de ce cöte lä ne vienne nuire ä la precision ni
ä la duree du tir.

La hausse (G ä 10) est une hausse ä cadran, graduee de 300
metres (but en blanc) ä 2000 m. La graduation va de 100 en 100 m.
En outre, sur la joue gauche du pied de hausse, une graduation
speciale et plus visible indique les dislances de 300, 600, 1000,
1500 et 2000 m. — La planche de hausse (8) ne comporte qu'un seul

cran de mire. Elle pivote autour de sa vis de hausse (10), le
ressort de hausse (9) la maintenant en posilion ä l'ölevation indi-

1 Los lottres ot numeros ontre parentheses renvoient ä la planche parue
dans le numero d'avril de la Bevue militaire suisse.
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quee. Un simple coup de pouce suffit ä la rabattre comme il suffit

ä la placer. Toutefois mieux vaudra prendre Thabilude de la
manier en pressant sur le ressort de hausse; le maniement exigera
ainsi moins d'efforl.

La boite de culasse (G et 11) est fortement vissee ä la partie
posterieure du canon. Elle recoit la culasse mobile qu'elle maintient

dans son mouvement rectiligne, el de plus, dans l'ouverture
menagee ä sa partie införieure,eile regoit le magasin.Une seconde

ouverture, ouverture de charge, de meme dimension ä peu pres,
est menagee dans la parlie superieure. Elle permet d'introduire la
cartouche dans la chambre ä carlouche pendant la charge coup
par coup et de vider le chargeur dans le magasin; eile permet aussi

Töjeclion de la douille. L'öjecleur (13) petite piece d'aeier retenue
par sa vis (14) est place en proeminence ä l'interieur de la boite
de culasse sur la paroi de gauche et ä la partie anterieure de
l'ouverture de Charge. II imprime ä la douille un mouvement de
bascule qui au momeut de sa sortie la projette par dessus la töte du
tireur.

Outre l'appareil d'ejection, font encore partie de la boite de
culasse, la^piece dite Tarröl de culasse (15,16,17) et l'appareil de
detente.

L'arröt de culasse a pour but de limiler le mouvement de
retrait de la culasse mobile, qui, sans cela, sortirait de la boite de
culasse. A cet effet, la partie posterieure de Tarret de culasse se

termine en un crochet (15 st.) auquel grippe le verrou de la
culasse mobile. Un ressort ä boudin (16) place ä la sortie exterieure
de Tarret de culasse maintient le crochet ä bonne hauteur. Veut-on
au contraire empöcher Ie crochet de fonctionner et retirer la
culasse mobile, on pese sur Tarret de culasse qui pivote sur sa

goupille, placee ä peu pres au cenlre de la piece.

L'appareil de detente comprend la gachetle (18) avec sa goupille

(12) et son ressorl (19), la detente (20) el sa goupille 21.

Le fonetionnement de cet appareil procede du möme Systeme que
celui du vetterli, avec cette difference cependant que la detente,

comme oo Ta dit dejä, est ä cran d'arret. La consequence de

Tadoption d'une semblable detente, depuis longtemps en usage chez

les Allemands, est la suppression de la double detente. Comme

arme de guerre, la carabine aura vecu.
A l'interieur de la boite de culasse sont encore menagees des

embases destinees ä recevoir les tenons de la douille de fermeture

(25 p), et k guider cette derniere dans son mouvement de

rotation.
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La culasse mobile (D) se compose de 9 parlies (22 ä 30). Elle
est cylindrique et sert ä pousser la carlouche dans la chambre ä

carlouche et ä obturer le canon ä Taide du cylindre obturateur;
ä provoquer Tinflammatiou de la cartouche ä Taide de l'appareil
de percussion ; ä operer i'exlraction de la douille ä l'aide de

l'extracteur ; enfin, si Ton emploie le magasin, eile effectue le passage

de la cartouche du magasin dans le canon.
Le cylindre obturateur (22) presente deux moities allongöes

separees par un bourrelet en forme d'anneau. A son extremite
anterieure se visse la töte mobile (23) dont l'enlevement permet le

neltoyage de Tinterieur du cylindre. Celte piece est percee en son
milieu (n) afin de livrer passage ä Textrömitö de la broche de
percussion. Sur la partie antörieure du cyiindre, un enfoncemenl (22
m m) regoit l'extracteur (24) qui se fixe ä queue d'aigle (e). Le
crochet de l'extracteur depasse legeremenl la töte mobile (un pelit

logement lui est reserve dans la paroi du canon) et saisit Ia

douille (ä gorge et non plus ä bourrelet), pour Texlraire au
moment du retrait de la culasse.

La douille de fermeture (25) entoure la moitie posterieure du
cylindre et s'applique au bourrelel central, contenue par Tecrou
du cylindre.

Elle permet par son mouvement de rotation de sortir la culasse

(apres avoir abaisse Tarret de culasse), ses tenons, (p p) aiusi

qu'on Ta dejä dit, penetrant dans les embases ä Tinterieur de la

partie cylindrique de la boite de culasse. Ces tenons contribuent
en outre ä amoindrir le choc du cylindre contre la cartouche, au
moment de la fermeture de la culasse. — La rainure helico'idale

(q q) de la douille de fermeture regoit la base du tenon (30 v)
du verrou et determine le susdit mouvement de rotation.

Sur les qoalre parties de l'appareil de percussion (G) trois ont
leur place ä Tinterieur du cylindre obturateur. La quatrieme,
l'öcrou (26) fixe ä Textrömitö posterieure du cylindre, Tunit au
percuteur, c'est-ä-dire qu'il empeche ce dernier de sortir de son

logement. Un trou perce au centre de Tecrou regoit la tige de

percussion (27), dont l'anneau reste seul visible. Dans Tecrou sont
menagees deux entailles destinees ä recevoir le crochet (t) de la

tige de percussion. Si cette tige est tournee de maniere ä laisser
le crochet s'engager dans l'entaille verticale, Tarmement est
possible. L'anneau dans ce cas est tourne verticalement. Si au
contraire on tourne la tige de percussion de maniere ä fixer le crochet

dans Tenlaille horizontale, Tarme est dite « assuree »,
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c'est-a-dire que Tarmement est devenu impossible, le crochet ne

pouvant plus ötre tirö, en arriere de la gachette (v. fig. E et F).
Dans ce cas, l'anneau est tourne horizontalement.

A Textrömitö anterieure de la tige de percussion une rainure a

öle creusee permettant d'encastrer cette piece dans le manchon
(29 m) qui termine la broche de percussion. Celle-ci est ainsi
fixee ä la tige de percussion par son extremite postörieure, tandis

que son aulre extremite, appoiotie, s'engage dans la tele mobile

pour venir frapper la cartouche et determiner l'inflammation de

la Charge.
Le ressort de percussion spirale de fil d'aeier, lournant de gauche

ä droite, s'appuie postörieurement ä l'ecrou fixe du cylindre,
el antörieurement au manchon de la broche de percussion, mobile

comme la culasse elle-meme. Si, ä Taide du verrou, la culasse

est tiree en arriere, le ressort est comprime, soit se tend entre le

manchon et Tecrou de cylindre. II se maintient dans cette tension

gräce ä la tige de percussion dont le crochet est venu se crocher
en arriere de ia gachette. Au moment oü Ton pese sur la detente,
la gachette s'abaisse, la tige de percussion se decroche, le ressort
se detend, pousse la broche de percussion dont la pointe vient

frapper vioiemment ia carlouche le coup part.
Le verrou (30 ä 33) permet d'imprimer ä la culasse son

mouvement rectiligne d'avant en arriere et vice et versa. A cet effet, il est

fixe sur la droite de la culasse, de teile maniere que sans dese-

pauler le tireur puisse facilement saisir la poignee de verrou et
faire jouer le mecanisme. Le verrou, comme la culasse, est löge ä

Tinterieur de la boite de culasse, plus specialement de Ia parlie

cylindrique, glissant le long de la paroi intörieure de droite.
La monture (34), en noyer, relie au canon les differentes garnitures

du fusil, dont eile facilite en meme temps le maniement.

Le garde-main (35) egalement en noyer, vient s'appliquer ä la

monture, uni ä celle-ci par la virale de garde-main, (36) par
l'anneau (53) et par Vembouchoir (54 et 55). Cette piece, son nom

Tindique, n'a d'autre but que la protection de la main contre Te-

chauffement du canon.
De la partie superieure de Tembouchoir sort une fausse

baguette, lögerement recourbee ä son extremite, permettant en

premier lieu de former les faisceaux, secondement de maintenir le

couvre-guidon (68) sur Ia bouche du canon.

La longue tige d'aeier recourbee, appelee l'öcusson (39) con-
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tribue ä fixer plus solidement ä Ia monture la boite de culasse et

parcontre-coup le canon. La sous-garde (40) y est vissee; de meme
y est assujetti le levier du magasin (41) et sa vis (42),

Le magasin (H) est dispose de maniere ä contenir 13 carlouches,

soit le contenu de deux chargeurs. La treizieme qui complete

le chargement du fusil se met directement dans le canon.
A Tinterieur du magasin, un ressort (62) pousse les cartouches

vers l'orifice; elles sont retenues par les parois du magasin
lögerement recourbees dans le haut.

Le magasin, qui peul facilement s'enlever, se fixe ä l'ouverture
inferieure de la boite de culasse, traversant l'öcusson et le füt.
Sur sa paroi de droile, ä l'extörieur, se trouve une petite plaque
avec une rainure coudee (3). Le levier du magasin (41), coude
egalement, agit sur cette rainure pour determiner le mouvement
de haut en bas du magasin. Si Ton pese sur le levier, le magasin
monle, s'engage dans la boile de culasse et Ie mecanisme de rö-
petilion est pret ä fonctionner. Ce fonetionnement s'opere ä Taide
du cylindre obturateur qui pousse la cartouche d'arriere en avant,
s'engageanl lui-möme dans le haut du magasin ä la place qu'elle
oecupait. Quand ce cylindre est retire, un vide se produit, aussitöt
comble par la cartouche sous la poussöe du ressort de magasin.

Si Ton releve le levier, le magasin descend, et le tir ne peut
plus se faire que coup par coup.— Pour enlever le magasin, il
faut abaisser le levier de deux crans, ce qui le degage de la
rainure. Le magasin peut alors ötre retire sans aucune resistance.

Le chargeur (I) est en carton-päte consolide par du fer-blanc
sur lesarreles.il contient 6 cartouches, retenues par quatre
petites denls recourbees, en fer-blanc. Ces dents cedent facilement ä

la pression du pouce pour laisser tomber les cartouches dans le

magasin. — Le chargeur vide pese 20 gr.
La cartouche (K), ä percussion centrale, a 77,5 mm. de long.

Elle pese 27,5 gr. La douille en cuivre est pourvue d'une gorge
ä sa partie inferieure, gorge servant ä l'extraction. La partie
superieure s'amincit pour enserrer la balle qu'entoure ä sa base

une enveloppe de papier graisse. La balle est en plomb, cylin-
dro-conique cela va sans dire, le sommet du cöne coifiö d'un petit

chapeau d'aeier. La longueur du projectile est de 28,7 mm ;

son plus fort diametre de 8,15 mm ; son poids de 13,7 gr. La
poudre est de couleur jaunätre et en forme de petits carres ap-
plalis. Elle brüle lentemeDt, sans donner de fumee. Le poids de
la charge est deß gr.
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Sous la pression des gaz que desage dans Ie fusil ces 2 gr de

poudre, pression atteignant 2,600 k°, la force de penetration du
projectile est, ä la distance de 200 m de 330 mm dans une piece
de ebene, de 580 mm dans une piece de sapin. Le reeul de Tarme
en kilogrammetre est de 1,415 k°.

Le poignard (64) est infiniment plus court et plus leger que Ie

yatagan actuel. II a 298 mm de long., et pese, sans le fourreau,
430 gr.

Les accessoires comprennent le cordeau (66) pour nettoyer le

canon; la curette (61) en bois, pourneltoyer la boite de culasse

et la chambre ä carlouches; le couvre-canon (6S) pour proteger
Tembouchure; le tourne-vis (couteau de poche ä 4 forles lames)
qui suffit pour le demontage complet de Tarme et de toutes ses

pieces.
A propos d'aecessoires, il y a lieu de regretter la suppression

de la baguette, dont en campagne le besoin pourrait se faire
vivement sentir. Si le canon est bouche par des corps plus ou moins
solides, ce qui arrive ä chaque instant, le fusil pouvant tomber et

sejourner dans la neige, dans la terre ou dans Ia boue, on n'ar-
rivera pas ä le deboucher avec le cordeau. C'est lä une consideration

pratique qui merile attention et que nous croyons devoir
signaler ä qui de droit. II est d'ailleurs facile de combler cette
petite mais reelle lacune.

Avant de terminer, completons ce qui vient d'ötre dit, en re-
produisant les dispositions du nouveau reglemenl sur la charge.

« Le fusil est toujours pret ä tirer coup par coup (magasin
ferme), ä moins qu'on n'ait donne Tordre formel de se servir du

magasin.
» Le fusil est en outre toujours assure tant que Ton ne tire

pas.
» Chargez (indication du nombre de cartouches isolees ou de

chargeurs, ou « complötez ») — armes. Passer ä la position de la

Charge: faire un demi ä droite en dirigeant la töte vers le but. Se

fendre du pied gauche d'un demi pas de cöle ä gauche, la pointe
du pied legerementen dedans. Lancer en meme lemps Tarme dans
la main gauche qui la saisit ä pleine main en avant du magasin,
le coude gauche au corps, la crosse appuyee ausein droit, Tarme

horizontale, la main droite ä l'anneau.
» Le pouce gauche sur l'ouverture de charge; tourner l'anneau;

retirer la culasse; metlre dans le magasin lacaitouche qui serail
sortie du canon.
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» En general on remplira le magasin et l'on placera une trei-
zieme cartouche dans l'ouverture de charge (sur Ia premiere
cartouche du magasin). Au moyen de l'indication donnee apres ie
commandement d'avertissement « chargez » la Charge peut-etre
ordonnee avec des cartouches isolees ou avec des chargeurs, ou
aussi avec nn nombre limite de cartouches: (« 13 cartouches »,
• 1 cartouche ». « 1 chargeur», t 1 chargeur et... x cartouches »,
« completez avec... chargeur, avec cartouches »). Pour remplir le
magasin avec des cartouches isolees, on prend Tune apres l'autre
dans la cartouchiere autant de cartouches que le magasin en peut
recevoir ou qu'il a etö indique, et on les y introduit, le projectile
en avant. Pour remplir le magasin avec des chargeurs, on prend
dans la cartouchiere un chargeur garni, on le fixe, les projectiles
en avant, sur l'ouverture de Charge, et Ton presse avec Ie pouce
le contenu dans le magasin. Puis on continue suivant Tordre avec
un second chargeur ou avec des cartouches isolees. Lorsqu'un
nombre precis de cartouches a ete indique, on en place toujours
une de moins dans le magasin, la derniere est placee sur le
magasin. (Les chargeurs vides sont places dans la cartouchiere pour
ötre remplis plus tard avec des cartouches isolees.) La main se

place au bouton du verrou.
» Fermer la culasse; Ia maio droite saisit la poignee de la crosse,

l'index se place le long de la sous-garde.
» Lorsque Ia troupe ne doil pas rester pröte ä faire feu, on

commande : Assurez-armes. Au commandement d'exöcution:
Baisser la hausse.

Fermer le magasin.
Placer l'anneau horizontalement. La main ä la poignee de la

Crosse.

Revenir ä la position normale et reprendre Tarme au pied. »

Moltke.

Berlin, 25 avril.
Hier soir, sans souffrances, sans medecins, silencieusement, la

mort a mis fin ä la longue carriere du comte de Moltke, äge de
91 ans moins quelques mois.

Hier vendredi, il assistait ä la seance de la Chambre des

seigneurs; apres une promenade au Thiergarten, il renlra souper
avec son neveu, le major de Moltke, Ia femme de ce dernier et
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